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Фонд оценочных средств для проведения промежуточной 

аттестации обучающихся по дисциплине 
Перечень компетенций, этапы формирования в процессе освоения образовательной 

программы 

Промежуточный контроль по дисциплине «Экономика» 

осуществляется в виде текущего контроля успеваемости студентов и 

промежуточной аттестации, проводимых согласно Положению о проведении 

текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, 

утвержденному приказом Университета. 

В соответствии с учебным планом Университета промежуточная 

аттестация по данной дисциплине проводится в форме экзамена. 

ПОКАЗАТЕЛИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ 

Первый уровень: Результаты обучения студентов свидетельствуют об 

усвоении ими некоторых элементарных знаний основных вопросов по 

дисциплине. Допущенные ошибки и неточности показывают, что студенты 

не овладели необходимой системой знаний по дисциплине. 

Второй уровень: Достигнутый уровень оценки результатов обучения 

показывает, что студенты обладают необходимой системой знаний и владеют 

некоторыми умениями по дисциплине. Студенты способны понимать и 

интерпретировать освоенную информацию, что является основой успешного 

формирования умений и навыков для решения практико-ориентированных 

задач. 

Третий уровень: Студенты продемонстрировали результаты на уровне 

осознанного владения учебным материалом и учебными умениями, 

навыками и способами деятельности по дисциплине. Студенты способны 

анализировать, проводить сравнение и обоснование выбора методов решения 

заданий в практико-ориентированных ситуациях. 

Четвертый уровень: Достигнутый уровень оценки результатов 

обучения студентов по дисциплине является основой для формирования 

общекультурных и профессиональных компетенций, соответствующих 

требованиям ФГОС. Студенты способны использовать сведения из 



различных источников для успешного исследования и поиска решения в 

нестандартных практико-ориентированных ситуациях. 

 

ШКАЛА ОЦЕНИВАНИЯ 

Характеристика уровней освоения компетенции 

Уровни Содержание Проявления 

Минимальный 

(1, 2 уровни) 

Обучающийся обладает необходимой 

системой знаний и владеет 

некоторыми умениями 

Обучающийся способен 

понимать и интерпретировать 

освоенную информацию, что 

является основой успешного 

формирования умений и навыков 

для решения практико-

ориентированных задач 

Базовый 

(3 уровень) 
Обучающийся демонстрирует 

результаты на уровне осознанного 

владения учебным материалом и 

учебными умениями, навыками и 

способами деятельности 

Обучающийся способен 

анализировать, проводить 

сравнение и обоснование выбора 

методов решения заданий в 

практико-ориентированных 

ситуациях 

Продвинутый 

(4 уровень) 
Достигнутый уровень является 

основой для формирования 

общекультурных и профессиональных 

компетенций, соответствующих 

требованиям ФГОС. 

Обучающийся способен 

использовать сведения из 

различных источников для 

успешного исследования и 

поиска решения в 

нестандартных практико-

ориентированных ситуациях 

 

УРОВЕНЬ ОСВОЕНИЯ СФОРМИРОВАННОСТИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ И 

НАВЫКОВ 

Уровень освоения сформированности знаний, умений и навыков по 

дисциплине оценивается в форме бальной отметки: 

"Отлично" заслуживает студент, обнаруживший всестороннее, 

систематическое и глубокое знание учебно-программного материала, умение 

свободно выполнять задания, предусмотренные программой, усвоивший 

основную и знакомый с дополнительной литературой, рекомендованной 

программой. Как правило, оценка "отлично" выставляется студентам, 

усвоившим взаимосвязь основных понятий дисциплины в их значении для 

приобретаемой профессии, проявившим творческие способности в 

понимании, изложении и использовании учебно-программного материала. 



"Хорошо" заслуживает студент обнаруживший полное знание учебно-

программного материала, успешно выполняющий предусмотренные в 

программе задания, усвоивший основную литературу, рекомендованную в 

программе. Как правило, оценка "хорошо" выставляется студентам, 

показавшим систематический характер знаний по дисциплине и способным к 

их самостоятельному пополнению и обновлению в ходе дальнейшей учебной 

работы и профессиональной деятельности. 

"Удовлетворительно" заслуживает студент, обнаруживший знания 

основного учебно-программного материала в объеме, необходимом для 

дальнейшей учебы и предстоящей работы по специальности, справляющийся 

с выполнением заданий, предусмотренных программой, знакомый с 

основной литературой, рекомендованной программой. Как правило, оценка 

"удовлетворительно" выставляется студентам, допустившим погрешности в 

ответе на экзамене и при выполнении экзаменационных заданий, но 

обладающим необходимыми знаниями для их устранения под руководством 

преподавателя. 

"Неудовлетворительно" выставляется студенту, обнаружившему 

пробелы в знаниях основного учебно-программного материала, 

допустившему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных 

программой заданий. Как правило, оценка "неудовлетворительно" ставится 

студентам, которые не могут продолжить обучение или приступить к 

профессиональной деятельности по окончании вуза без дополнительных 

занятий по соответствующей дисциплине. 

ШКАЛА ОЦЕНИВАНИЯ 

Качество освоения 

программы 

Уровень 

достижений 

Отметка в 5-балльной 

шкале 

90-100% продвинутый «5» (отлично) 

66 -89% базовый «4» (хорошо) 

50 -65 % минимальный «3» (удовлетворительно) 

меньше 50% ниже 

минимального 

«2» 

(неудовлетворительно) 

 



МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ 

ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ НА 

РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ФОРМИРОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ОП ВО 

 

№ 

п/п 

Наименование 

оценочного 

средства 

Краткая характеристика 

оценочного средства 

Представление 

оценочного 

средства в фонде  

Уровень 

сформированности 

компетенций 

1  Доклад / 

сообщение 

Продукт самостоятельной 

работы студента, 

представляющий собой 

публичное выступление по 

представлению 

полученных результатов 

решения определенной 

учебно-практической, 

учебно-исследовательской 

или научной темы 

Темы докладов, 

сообщений 

Минимальный 

(1, 2 уровни) 

 

2  Реферат Продукт самостоятельной 

работы студента, 

представляющий собой 

краткое изложение в 

письменном виде 

полученных результатов 

теоретического анализа 

определенной научной 

(учебно-

исследовательской) темы, 

где автор раскрывает суть 

исследуемой проблемы, 

приводит различные точки 

зрения, а также 

собственные взгляды на 

нее.  

Темы рефератов  Минимальный 

(1, 2 уровни) 

 

3  Тестирование Система 

стандартизированных 

заданий, позволяющая 

автоматизировать 

процедуру измерения 

уровня знаний и умений 

обучающегося. 

Фонд тестовых 

заданий 

Продвинутый 

(4 уровень) 

Базовый 

(3 уровень) 

Минимальный 

(1, 2 уровни) 

 

4  Экзамен Проверочное испытание по 

учебной дисциплине. 

Форма оценки знаний. 

Экзаменационные 

билеты 

Продвинутый 

(4 уровень) 

Базовый 

(3 уровень) 

Минимальный 

(1, 2 уровни) 

5  Эссе  Средство, позволяющее 

оценить умение 

обучающегося письменно 

излагать суть поставленной 

проблемы, самостоятельно 

Тематика эссе  Продвинутый 

(4 уровень) 

Базовый 

(3 уровень) 

 



№ 

п/п 

Наименование 

оценочного 

средства 

Краткая характеристика 

оценочного средства 

Представление 

оценочного 

средства в фонде  

Уровень 

сформированности 

компетенций 

проводить анализ этой 

проблемы с 

использованием концепций 

и аналитического 

инструментария 

соответствующей 

дисциплины, делать 

выводы, обобщающие 

авторскую позицию по 

поставленной проблеме. 

 

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И 

ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 

 

1. Этапы становления экономической теории. Экономическая наука 

и ее структура. 

2. Предмет экономической теории. Методы, этапы и уровни 

экономического анализа. Экономические категории, законы, принципы. 

3. Ограниченность ресурсов. Кривая производственных 

возможностей. 

4. Экономические субъекты и экономические институты. 

Экономические отношения и их структура. 

5. Отношения собственности: содержание и элементы. Формы 

собственности. Структура собственности в современной экономике. 

6. Экономическая система: содержание, типы, модели. 

7. Рынок: сущность, условия существования, функции, структура. 

Фиаско рынка. 

8. Спрос и его факторы. Закон и кривая спроса. Эффект дохода и 

эффект замещения. 

9. Предложение и его факторы. Закон предложения. Кривая 

предложения. 

10. Эластичность спроса и эластичность предложения. Виды 

эластичности. 



11. Взаимодействие спроса и предложения. Равновесная цена и 

равновесный объем производства. Нарушение равновесия. 

12. Конкуренция: сущность, виды, функции. Типы рыночных 

структур. 

13. Совершенная конкуренция: сущность, условия, методы, 

эффективность. 

14. Олигополия: сущность, условия, типы, модели ценообразования, 

методы. 

15. Монополия: сущность, условия, формы и методы. 

16. Монополистическая конкуренция: сущность, условия, методы. 

17. Предпринимательство: сущность, цели, формы организации. 

Фирма как основное звено экономики. 

18. Капитал: сущность, виды. Оборот и кругооборот капитала. 

19. Основной и оборотный капитал. Амортизация. Прибыль, норма 

прибыли. 

20. Издержки и прибыль фирмы: экономический и бухгалтерский 

подходы. 

21. Производство и издержки фирмы в краткосрочном периоде. 

Закон убывающей отдачи. 

22. Производство и издержки фирмы в долгосрочном периоде. 

Эффект масштаба. 

23. Экономическое поведение фирмы в условиях совершенной 

конкуренции. 

24. Экономическое поведение фирмы в условиях несовершенной 

конкуренции. 

25. Рынок капитала. Ссудный процент, ставка ссудного процента. 

Спрос и предложение на рынке капитала. 

26. Инвестирование и дисконтирование. 

27. Рынок земли. Рента. Арендная плата. Цена земли. 

28. Рынок труда. Заработная плата: сущность, формы, системы. 



29. Спрос и предложение на рынке труда в условиях совершенной и 

несовершенной конкуренции. 

30. Доходы и расходы домохозяйства в рыночной экономике. 

31. Национальная экономика как целое. Система национальных 

счетов. 

32. ВВН/ВНД и методы их подсчета. 

33. ЧВП, НД. Национальное богатство. 

34. Экономический цикл: сущность, причины, виды и фазы. 

Антикризисная политика государства. 

35. Экономические кризисы, их типы и значение. 

36. Инфляция: сущность, причины, виды, механизмы, социально-

экономические последствия. 

37. Безработица: сущность, причины, формы, измерение, социально-

экономические последствия. Закон Оукена. Кривая Филипса. 

38. Экономический рост: сущность, факторы, показатели, типы. 

39. Макроэкономическое равновесие: сущность и виды. 

40. Совокупный спрос и факторы его определяющие. 

41. Совокупное предложение и факторы его определяющие. 

42. Потребление, сбережение, инвестиции. Склонность к 

потреблению и сбережению. Эффект мультипликатора и акселератора.  

43. Модель макроэкономического равновесия «доходы – расходы». 

44. Модель макроэкономического равновесия «сбережения – 

инвестиции». 

45. Модель макроэкономического равновесия на товарном и 

денежном рынках. 

46. Сущность, причины, цели, объекты, методы, направления 

государственного регулирования экономики. Границы и эффективность ГРЭ. 

Фиаско государства. 

47. Финансовая система: сущность, функции, структура. 



48. Государственный бюджет: сущность, структура, функции. 

Несбалансированность бюджета. 

49. Налоги и налоговая система: сущность, структура, функции. 

Кривая Лаффера. Фискальная политика: сущность, виды, инструменты. 

50. Денежный рынок. Денежная масса и ее агрегаты. 

51. Кредит: сущность, функции, виды. Кредитная система. 

52. Банки и банковская система. Денежный мультипликатор. 

53. Денежно-кредитная политика: сущность, цели, методы, объекты. 

Субъекты, инструменты, виды. 

54. Социальная сфера. Социальная политика: сущность, 

направления, структура, объекты. 

55. Неравенство в доходах, его причины. Кривая Лоренца. 

Коэффициент Джини. 

56. Мировая экономика: сущность, факторы и тенденции развития. 

57. Международное движение товаров, услуг, факторов 

производства. 

58. Международная валютная система. Валютный курс. Платежный 

баланс. 

59. Институциональные преобразования в экономике России.  

60. Концепция перехода России к постиндустриальному обществу. 

 

ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ (СООБЩЕНИЙ, ДОКЛАДОВ, 

ЭССЕ) 

 

1.  Становление экономической науки. 

2. Понятие спроса, его виды и факторы. 

3. Ординалистская теория потребительского поведения 

4. Кардиналистская теория поведения потребителя, особенности 

применения в реальной жизни. 

5. Кривые безразличия. Анализ возможных вариантов. 



6. Предложение на рынке монополии. 

7. Олигополия. Способы конкурентной борьбы. 

8. Рынок совершенной конкуренции: идеальная модель. 

9. Естественные монополии в России. 

10.  Реформирование РАО ЕЭС, проблемы демонополизации 

отрасли. 

11.  Российский рубль как совершенно конвертируемая валюта. 

12. Становление частной собственности в России. 

13. Спрос на рынках несовершенной конкуренции. 

14.  Маржинализм и классическая школа экономики. 

15. Физиократы, основные идеи экономической школы. 

16. Денежно-кредитная система России: особенности становления. 

17.  Становление рынка земли в Российской Федерации. 

18.  Модели макроэкономического равновесия. Применения их на 

практике. 

19.  Динамика доходов потребителей в российской экономике. 

20. Становление налоговой системы в России. 

21. Виды налогов и особенности их применения в рыночных 

условиях. 

22. Бюджетная система РФ. 

23. Бюджетный федерализм. 

24. Антиинфляционная политика. 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

 

В каком из приведенных случаев можно сказать, что фирма практикует 

демпинг на рынке Великобритании: 

 А) японская 

фирма 

Б) южнокорейская 

фирма 

В) китайская 

фирма 

Средние издержки 20 долл. 20 долл. 20 долл. 



Цена кроссовок на 

внутреннем рынке 

20 долл. 23 долл. 19 долл. 

Экспортная цена 

кроссовок 

22 долл. 22 долл. 19 долл. 

Цена кроссовок в 

Великобритании 

23 долл. 24 долл. 20 долл. 

Свой ответ раскройте, охарактеризуйте каждую ситуацию. 

1. Два одинаковых автомобиля – российский и американский – стоят, 

соответственно, 210 тыс. руб. и 10 тыс. долл. Номинальный обменный 

курс валюты США составляет 30 RUB/USD. Каков при этом будет 

реальный обменный курс? 

2. Допустим, что телевизор в США продается за 500 дол. а в Китае – за 2000 

юаней. Каково будет соотношение валют по покупательной способности 

на видеотехнику? 

3. В потребительскую корзину входят три продукта: А, В и С в количествах 

2, 4 и 15 при следующих ценах: 

Цена Продукты 

А В С 

В долларах  20 10 0,5 

В рублях 875 150 60 

4. Установите соответствие: 

а) экспорт; 

б) импорт; 

в) внешнеторговый оборот; 

г) сальдо торгового баланса; 

д) сальдо платежного баланса; 

е) эмиграция; 

ж) реэмиграция.  

1) разница между суммой выплат нерезидентами и суммой, полученной от 

них; 



2) покупка и ввоз товаров из-за границы; 

3) выезд трудоспособного населения за рубеж; 

4) продажа и вывоз товаров для реализации на внешнем рынке; 

5) возвращение эмигрантов на родину; 

6) общая сумма экспорта и импорта; 

7) разница между экспортом и импортом товаров. 

5. Соотнесите регионы мира с теми интеграционными группировками, 

которые в них действуют: 

А. Северная Америка 1. МЕРКОСУР 5. АТЭС 

Б. Европа 2. ЕС 6. ЛАИ 

В. Азия 3. СНГ 7. АСЕАН 

Г. Южная Америка 4. НАФТА 8. ЦАОР 

6. Коэффициент Джини в трех различных странах в 1990-е гг. составил: 

а) 0,378 

б) 0,634 

в) 0,266 

Какой и названных стран, на ваш взгляд, мог бы соответствовать каждый из 

приведенных показателей: Чехии, Бразилии, России? 

7. На основании следующих данных постройте кривую Лоренца: 

Группы семей, по 20% Доходы, в % 

Низшая 2 

Вторая 8 

Третья 10 

Четвертая 15 

Высшая 65 

Какие мероприятия государства в области социальной политики могли бы 

приблизить кривую Лоренца к линии абсолютного равенства? К линии 

абсолютного неравенства? 

8. Как отразится на кривой Лоренца социальная политика государства, 

направленная на увеличение трансфертных платежей для 



малообеспеченных семей и повышение ставок налогообложения доходов 

наиболее обеспеченной группы семей? 

9. Определите, сколько денег требуется в экономике для совершения сделок, 

если каждая денежная единица оборачивается за год 8 раз, а товаров и 

услуг произведено на сумму 240 млрд. руб.  

10. По данным таблицы рассчитайте величины денежных агрегатов М1, М2, 

М3. 

№ Денежные агрегаты и их структура Сумма, млрд. д.е. 

1 Наличные деньги 347 

2 Чековые вклады 805 

3 Крупные срочные вклады 652 

4 Мелкие срочные вклады 895 

5 Депозитные сертификаты 362 

6 Вклады на бесчековых сберегательных счетах 1186 

11. В стране А в обращении находятся только наличные деньги, Денежная 

база В равна 20 млрд. д.е. Центральный банк увеличивает денежную базу 

в 4 раза. Как это отразится на величине М (денежной массе)? 

12. Объясните: 

а) как можно классифицировать налог на доходы, если Е. с годового дохода в 

50000д.е. платит 5000д.е., а Д. с доходом 2000д.е. платит 2000д.е.; 

б) доход/налог (в д.е.): 1000:50; 1500:120; 2000:250. Как можно 

классифицировать этот налог? 

13. Вы решили через год купить автомобиль, текущая стоимость которого 

составляет 360 тыс. руб. Годовая ставка банковского процента равна 10%. 

Ожидаемый уровень инфляции – 5%. Какую сумму денег Вам следует 

положить сегодня в банк, чтобы при указанных условиях через год Вы 

смогли купить новый автомобиль? 

14. В России проживают ее граждане: А, B, C, D и гражданин США Е. В 

Лондоне живет и трудится гражданин России, владелец футбольного 

клуба мистер F.  



Заработная плата всех, проживающих в России составляет 600 тыс. руб. в 

год, доходы от собственности – 300 тыс., рента – 200 тыс., процент – 400 

тыс., дивиденды – 500 тыс. 

При этом, А зарабатывает 10 тыс., В – 20 тыс., С – 30 тыс., D – 740 тыс., Е – 1 

млн. 200 тыс., а мистер F, согласно последней декларации о доходах, – 1,5 

млн. 

Расходы проживающих в России составляют: на предметы потребления 

длительного пользования – 200 тыс., на товары текущего потребления – 300 

тыс., на услуги – 100 тыс. 

Частные валовые внутренние инвестиции составляют 800 тыс., расходы 

государства – 400 тыс., расходы местных органов власти – 300 тыс., расходы 

иностранных граждан на покупку российских товаров – 500 тыс., расходы 

россиян на покупку зарубежных товаров – 200 тыс. 

Трансфертные платежи федеральных и местных органов власти составили 

100 тыс., сумма амортизационных отчислений равна 200 тыс., косвенные 

налоги на бизнес – 100 тыс. 

Взносы на социальное страхование равны 50 тыс., налоги на прибыль 

корпораций – 300 тыс., нераспределенная прибыль корпораций – 150 тыс. 

Найти: ВВП по доходам, ВВП по расходам, ВНП, ЧНП, национальный доход, 

личный доход. 

15. «Политика, направленная на стимулирование совокупного спроса, всегда 

ведет к инфляции». Согласны ли Вы с этим утверждением? Свой ответ 

поясните графически. 

16. В соответствии с классической моделью равновесного производства 

рассчитайте уровень средней цены, если совокупный выпуск страны 

составляет 500.000 единиц; количество обращающихся денег – 1.000.000 

д.е., а скорость их обращения равна 4. 

17. Доход менеджера Иванова после уплаты налогов возрос по сравнению с 

прошлым годом с 300 тыс. до 350 тыс. руб. При этом потребление 

увеличилось на 32 тыс. руб. Определите предельную склонность Иванова 



к потреблению и сбережению. 

18. а) В экономике функции инвестиций I=200+0,3Y, функция сбережений 

S=-10+0,5Y, где Y=НД. Определите равновесный Y; 

б) определите, чему равен равновесный уровень дохода, если экономика 

описана следующими данными: Y=C+I; C=500+0,6Y; I=100. Если автономные 

инвестиции возрастут до 200, то как изменится равновесный выпуск? Покажите 

изменение уровня равновесия графически. 

19. Заполните таблицу: 

Уровень 

производства и 

дохода, РД 

Потребление, 

С 

Сбережения, 

S 

APC APS MPC MPS 

240  -12     

260  0     

280  12     

300  24     

320  36     

340  48     

360  60     

380  72     

400  84     

а) к какой из двух фаз экономического цикла, кризиса или подъема, 

относятся перечисленные процессы: 

- рост инвестиций в частном секторе; 

- сокращение прибыли; 

- рост налоговых поступлений; 

- рост спроса на труд; 

- рост курса акций; 

- рост уровня инфляции; 

- увеличение выплат по безработице; 

- снижение уровня процентной ставки; 



б) разграничьте внешние и внутренние факторы экономических циклов: 

- изменение численности населения; 

- изменение структуры потребления; 

- научно-техническая революция; 

- сокращение объемов инвестирования; 

- политические и социальные явления; 

- деятельность правительства. 

20. Рассчитайте: 

а) уровень безработицы России в 2006 г., если экономическая активность 

населения ровно 60 млн. человек, а число безработных 3,6 млн. человек; 

б) величину экономически активно населения и уровень безработицы, если 

численность безработных 10 тыс. человек, а занятых – 90 тыс. человек; 

в) численность занятых и безработных, если экономически активное 

население – 60 млн. человек, а уровень безработицы – 6%; 

г) численность безработных и их доля в экономически активном населении, 

если занятое население составляло 68 млн. человек, а экономически активное 

население – 73 млн. человек; 

д) уровень безработицы и потери ВВП, если численность занятых в стране – 

86 млн. человек, а численность безработных – 7 млн. человек. 

21. Заполните пропуски в таблице: 

Год Потенциальный 

ВВП, млрд. 

руб. 

Фактический 

ВВП, млрд. 

руб. 

Изменение 

ВВП, 

млрд. руб. 

Изменение 

ВВП, % 

Уровень 

безработицы, 

% 

Превышение 

естественного 

уровня 

безработицы 

1   539  11  

2  1984    7 

3 1967    12  

22. Решите задачи: 

а) объем ВВП в стране А в данном году (Y) составил 9 млрд. д.е. По расчетам 

экономистов в следующем году ситуация в стране будет характеризоваться 



следующими данными: потребительские расходы (С) составят 0,5Y, 

инвестиции (I) – 1 млрд. д.е., чистый экспорт X – 4 млрд. д.е. Рссчитайте 

прогнозируемый объем ВВП и темпы экономического роста; 

б) однако прогнозные оценки (по данным предыдущей задачи) относительно 

потребительских расходов и инвестиций оказались завышенными, а чистого 

экспорта – заниженными, и в следующем году экономическая ситуация в 

стране характеризовалась следующими данными: С=0,3Y; I=0; X=4,9 млрд. 

д.е. Рассчитайте фактический объем ВВП. Определите, 1) разницу, между 

прогнозируемыми и фактическим объемами ВВП; 2) характер динамики ВВП 

за два года; 3) фазу делового цикла. 

23. Какие из указанных ниже видов доходов и расходов учитываются при 

подсчете ВВП данного года: 

а) проценты по облигациям государственного займа; 

б) дивиденды по акциям РТСБ; 

в) доходы зубного врача; 

г) пенсия бывшего работника завода; 

д) арендная плата от сдачи квартиры в наем; 

е) ежемесячные денежные переводы, получаемые студентом из дома; 

ж) зарплата домработницы; 

з) рыночная стоимость домашней работы (стирка и т.д.) 

и) покупка акции компании «Газпром» 

к) утверждение 7 января нерабочим днем; 

л) покупка новой автомашины; 

м) доход от продажи подержанного велосипеда; 

н) закупка пиломатериалов 

о) оплата счета за междугородный телефонный разговор; 

п) покупка Эрмитажем картины Ван Гога на лондонском аукционе; 

р) рост запасов сырья на заводских складах; 

с) инвестиции в строительство нового завода; 

т) выручка оптового торговца; 



у) надбавка к зарплате учителей. 

24. Используя приведенные данные рассчитайте ВВП по расходам и по 

доходам, ЧВП, НД, ЛД, РД. 

Личные потребительские расходы 245 

Трансфертные платежи 12 

Арендная плата 14 

Отчисления на потребление капитала (амортизация) 27 

Взносы на социальное страхование 20 

Проценты 13 

Доход от собственности 31 

Чистый экспорт 3 

Дивиденды 16 

Заработная плата наемных работников 221 

Косвенные налоги на бизнес 18 

Нераспределенная прибыль корпораций 21 

Индивидуальные налоги 26 

Налоги на прибыль корпораций 19 

Прибыль корпораций 56 

Государственные закупки товаров и услуг 72 

Чистые частные внутренние инвестиции 33 

Личные сбережения 16 

25. Изменится ли НД, если: 

а) большинство домохозяек откажется от услуг прачечных? А 

благосостояние нации: 

б) значительная часть людей последует призывам экономить энергию и воду. 

26. Решите задачу: 

а) предположим, что объем номинального ВВП увеличился с 500 млрд. до 

600 млрд. д.е., а дефлятор ВВП за это время изменился с 125 до 150%. Как 

изменился реальный ВВП? 

б) если за год номинальный ВВП увеличился с 3000 до 3300 млрд. д.е., а 



цены за тот же период возросли на 20%, как изменится реальный ВВП? 

27. Номинальный ВВП в базисном году составил 500 млрд. д.е. Через 6 лет 

дефлятор ВВП вырос в 2 раза, в то время как реальный ВВП вырос на 

40%. Чему равен номинальный ВВП через 6 лет? 

28. Заполните пропуски в таблице и определите, какой год выбран в качестве 

базового? 

Год Реальный ВВП Индекс цен, % Номинальный 

ВВП 

2009 2108 130  

2010 2350  2985 

2011  100 3293 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

 

№1. Укажите, какая экономическая школа из ниже указанных считала 

предметом совей науки богатство страны: 

а) марксизм; 

б) монетаризм; 

в) классическая экономическая теория; 

г) физиократы; 

д) меркантилизм; 

е) кейнсианство. 

 

№ 2 Что из перечисленного изучает микроэкономика? 

а) Национальную экономику, как целостную систему; 

б) Производство в масштабе всей страны; 

в) Изменение общего уровня цен; 

г) Численность безработных в стране; 

д) Производство зерна и динамику его цены; 

е) Ничего из перечисленного. 



 

№ 3 Экономическая теория изучает: 

а) Деньги, банковскую систему, финансовый капитал; 

б) Производство и обмен товарами; 

в) Цены, занятость, доходы. 

г) Как общество использует ограниченные ресурсы для производства 

различных товаров и услуг в целях удовлетворения потребностей его членов; 

д) Материальные и духовные потребности. 

 

 №4 Кривая производственных возможностей показывает: 

а) Лучшую из возможных комбинаций двух товаров; 

б) Полное использование ресурсов для производства двух товаров; 

в) Альтернативные издержки на производство товаров; 

г) Точные количества двух товаров, которые экономика намерена 

производить; 

д) Альтернативную комбинацию объема производства двух товаров при 

полном использовании данного количества ресурсов. 

 

№ 5 Альтернативная стоимость строительства нового учебного заведения: 

а) деньги на оплату преподавателей; 

б) затраты на строительство здания в текущих ценах; 

в) сумма налога на добавленную стоимость; 

г) другие товары и услуги, от которых пришлось отказаться в пользу 

строительства данного учебного заведения. 

 

№ 6 Товарное хозяйство - это: 

а) хозяйство с большим объемом производимых товаров: 

б) производство товаров и услуг для продажи: 

в) изготовления качественных продуктов для внутренних нужд 

производителя; 



г) хозяйство, в котором применяются современные машины и оборудование; 

д) все предыдущие ответы верны. 

 

№ 7  Какие экономические процессы характерны для традиционной 

экономической системы: 

а) По распоряжению главы государства впредь до дальнейших указаний 

прекращаются все виды банковских операций; 

б) В деревне, как и многие века, хозяева выгоняют скот на пастбища; 

в) В стране А периодически возникал дефицит потребительских товаров. 

Исчезали из продажи то мужские носки, то полотенца, то зубная паста и т.д. 

г) Комитет по ценообразованию установил потолок цен на продукты первой 

необходимости, чтобы помочь наименее обеспеченным семьям в условиях 

инфляции; 

д) В условиях недостатка квалифицированных рабочих компания установила 

минимальную оплату труда вдвое выше, чем у конкурентов. 

 

№ 8 Собственность, как экономическая категория - это: 

а) принадлежность объекта субъекту, право пользования объектом; 

б) право владения, распоряжения, пользования в совокупности; 

в) совокупность экономических отношений, связанных с присвоением 

условий производства и его результатов; 

г) ничего из перечисленного. 

 

№ 9 Чего, скорее всего, нет в командной экономике: 

а) Планирования от достигнутого; 

б) Несправедливого распределения благ; 

в) Назначаемых чиновниками цен; 

г) Ориентации производителей в основном на платежеспособный спрос; 

д) Все предыдущие ответы неверны. 

 



№ 10 Рынок как экономическая система представляет: 

а) систему хаоса, анархии и неопределенности; 

б) сложный механизм координации, действующий через систему рынков, 

цен, прибылей, убытков, конкуренции; 

в) систему экономических отношений производителей и потребителей; 

г) систему, предполагающую широкое использование капитала с целью 

повышения эффективности экономики; 

д) ни одно из утверждений не является верным. 

 

№ 11 Говоря о «невидимой руке» рынка, А.Смит полагал, что поведение 

производителей и покупателей определяется: 

а) благотворительными (альтруистическими) мотивами; 

б) стремлением реализовать частые экономические интересы, направленные 

на получение максимальной выгоды; 

в) разделением труда и специализацией производителей; 

г) денежными доходами населения. 

 

№ 12 Рыночная экономика служит общественным интересам, когда 

отдельные хозяйственные субъекты преследуют свои собственные 

экономические интересы, потому что: 

а) существует социальная ответственность руководителей бизнеса; 

б) существуют конкурентные рынки; 

в) рыночный механизм координируется и регулируется государством; 

г) отдельные предприниматели проявляют понимание общественного 

интереса. 

 

№ 13 Решение проблемы «что производить» в рыночной экономике зависит 

от: 

а) уровня специализации производителей и их кооперации друг с другом; 



б) размеров государственного финансирования отраслей народного 

хозяйства; 

в) развития конкурентных рынков; 

г) от динамики и объема потребительского спроса. 

 

№ 14 Для современных условий характерна: 

а) социальная рыночная экономика, обеспечивающая социальную 

защищенность трудящихся и гарантии нормальных условий жизни для 

каждого человека; 

б) рыночная экономика без социальных регуляторов и гарантий; 

в) «дикая» рыночная экономика с разгулом анархии и криминалитета; 

г) сложный механизм координации экономики, действующий через систему 

цен и рынков. 

 

№ 15 Кривая спроса на товар сдвинулась вправо и вверх. Какие события 

могли вызвать этот сдвиг ? 

а) падение цен на товар - субститут (заменитель); 

б) падение цен на дополнительный товар; 

в) падение цен на сырье и материалы, использующиеся для производства 

данного товара; 

г) снижение потребительских доходов; 

д) снижение налога на добавленную стоимость. 

 

№ 16 Отметьте среди указанных факторов те, которые не оказывают влияния 

на рыночный спрос: 

а) доходы потребителя; 

б) цены на взаимозависимые товара; 

в) реклама; 

г) цены на экономические ресурсы; 

д) численность покупателей; 



е) совершенствование технологий. 

 

 № 17 Характер кривой спроса лучше всего объясняет: 

а) закон убывающей отдачи; 

б) эффект дохода; 

в) закон убывающей предельной полезности; 

г) эффект замещения; 

д) потребности покупателей. 

 

№ 18 Среди указанных ниже факторов отметьте те, которые не вызывают 

сдвига кривой спроса: 

а) размеры доходов потребителей; 

б) возраст потребителей; 

в) вкусы и предложения покупателей; 

г) повышение цены на товар; 

д) падение цен на товарные - субституты. 

 

№ 19 Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 

а) спрос равен предложению; 

б) цена равна издержкам производства плюс прибыль; 

в) величина предложения равна величине спроса; 

г) государство устанавливает верхний предел роста цен; 

д) цена на товар или услуга не изменяется длительное время. 

 

№ 20 Кривая предложения товара Х сдвинулась вправо. Какие события 

могли вызвать этот сдвиг? 

а) спрос на товар Х снизился по некоторым причинам; 

б) цена товара Х выросла; 

в) поднялись цены на материалы, необходимые для производства товара Х; 

г) государство снизило налог на прибыль предприятий; 



д) осваивается новая технология. 

 

№ 21 Кривая предложения показывает: 

а) при снижении цены на товар растет величина спроса; 

б) с ростом цены товара растет объем предложений; 

в) с падением цены товара снижается предложение; 

г) при снижении издержек производства увеличивается предложение. 

 

№ 21 Эластичность спроса по цене будет выше, если: 

а) товар не имеет заменителей; 

б) данный товар для потребителя является товаром первой необходимости; 

в) покупатели расходуют на покупку этого товара незначительную долю 

своего дохода; 

г) относительное изменение объема спроса больше, чем относительное 

изменение цен. 

 

№ 22 Какое из следующих утверждений относится к характеристике 

эластичного предложения: 

а) кривая предложения представляет собой вертикальную линию; 

б) коэффициент ценовой эластичности предложения равен 0,75; 

в) рост цены на 1 % приводит к увеличению величины предложения на 2 %; 

г) любое изменение цены не приводит к изменению объема выручки. 

 

№ 23 Какое из указанных ниже значений коэффициента эластичности спроса 

по доходу относится к товарам первой необходимости?  

а) меньше 0; 

б) больше 0, но меньше 1; 

в) больше 1; 

г) 1; 

д) ни одно из приведенных значений. 



 

№ 24 Если потребитель выбирает комбинацию товаров, представленную 

точкой, лежащей левее бюджетной линии, то он: 

а) максимизирует показатель; 

б) не полностью использует свой бюджет; 

в) находится в положении потребительского равновесия; 

г) желает купить товаров больше, чем позволяет его бюджет; 

д) ни один из ответов на является верным. 

 

№ 25 Какое из следующих утверждений является неверным: 

а) в положении потребительского равновесия предельная полезность товара 

А равняется предельной полезности товара В; 

б) когда соблюдается условие MUA / PA = MUB / PB, кривая безразличия 

касается бюджетной линии; 

в) предельная полезность - это изменение в общей полезности, вызванное 

потреблением дополнительной единицы блага; 

г) наклон кривой безразличия измеряет сравнительную предельную 

полезность двух товаров. 

 

№ 26 Теория потребительского поведения предполагает, что 

потребительский выбор определяется: 

а) стремлением максимизировать общую полезность; 

б) потребительскими предпочтениями и ценами покупаемых товаров; 

в) ценами покупаемых товаров и бюджетом потребителя; 

г) потребительскими предпочтениями, ценами покупаемых товаров и 

размером дохода потребителя; 

д) все ответы верны. 

 

№ 27 Какую информацию несет изменение угла наклона бюджетной линии: 

а) увеличение угла наклона означает рост дохода потребления; 



б) произошло изменение цены одного из товаров; 

в) изменились предположений потребителя; 

г) произошел сдвиг бюджетной линии. 

 

№ 28 Общая полезность растет, когда предельная полезность: 

а) увеличивается; 

б) увеличивается замедляющимися темпами; 

в) увеличивается или уменьшается, но остается положительной величиной; 

г) уменьшается; 

д) является отрицательной величиной. 

 

№ 29 Потребитель имеет доход 100 руб. в день. Цена товара А - 15 руб., цена 

товара В - 10 руб. Какая из следующих комбинаций товаров А и В находится 

на бюджетной линии: 

а) 8А и 1В; 

б) 4А и 4В; 

в) 5А и 3В; 

г) 6А и 2В; 

д) 7А и 1В. 

 

№30 Потребительское равновесие на карте безразличия - это: 

а) любая точка на самой высокой кривой безразличия; 

б) любая точка перечисления кривой безразличия и бюджетной линии; 

в) точка, в которой угол наклона бюджетной линии равен углу наклона 

кривой безразличия; 

г) любая точка на бюджетной линии; 

д) любая точка на кривой безразличия, касающаяся бюджетной линии. 

 

№ 31 Какое из следующих утверждений является правильным: 



а) экономические издержки включают в себя явные издержки, но не 

включают неявные; 

б) экономические издержки включают в себя явные и неявные издержки, в 

том числе нормальную прибыль; 

в) превышают явные и неявные издержки, на величину нормальной прибыли; 

 

№ 32 Какое из следующих понятий представляет собой производительный 

экономический ресурс ? 

а) денежный капитал; 

б) средства производства; 

в) потребительские товары; 

г) акции и облигации. 

 

№ 33 Производственная функция выражает: 

а) взаимосвязь между всеми возможными вариантами сочетаний факторов 

производства и объемом выпускаемой продукции; 

б) зависимость между количеством используемых факторов производства и 

максимально возможным выпуском продукции; 

в) выпуск продукции, получаемый при использовании всего объема 

применяемых факторов производства; 

г) процесс преобразования факторов производства в продукты; 

д) ситуация, при которой рост объема производства в фирме соответствует 

росту затрат ресурсов. 

 

№ 34 Общие издержки - это: 

а) издержки, величина которых не зависит от объема выпускаемой 

продукции; 

б) издержки, которые несет фирма даже в том случае, если продукция не 

производится; 



в) вся сумма издержек, связанная с производством данного объема 

продукции; 

г) бухгалтерские издержки; 

 

№ 35 Какое из следующих утверждений является верным ? Предельные 

издержки - это: 

а) дополнительные издержки, связанные с увеличением объема продукции на 

единицу; 

б) предельные издержки зависят от постоянных издержек; 

в) когда средние издержки сокращаются, предельные издержки по величине 

меньше средних издержек; 

г)  на величину предельных издержек не влияет изменение цен факторов 

производства. 

 

№ 36 Средние общие издержки достигают минимальной величины при том 

объеме продукции, когда: 

а) AVC = TFC; 

б) прибыль будет максимальной; 

в) МС = AVC; 

г) МС = АТС; 

д) ни один из ответов не является верным. 

 

№ 37 Предельный продукт фактора производства представляет собой: 

а) выпуск продукции в расчете на единицу данного переменного ресурса; 

б) прирост общего объема продукции в результате дополнительной единицы 

данного переменного ресурса; 

в) выпуск продукции, получаемый при использовании всего объема 

применяемых факторов производства; 

г) выпуск продукции, при котором фирма получает максимальную прибыль; 

д) все предыдущие ответы неверны. 



 

№ 38 В краткосрочном периоде фирма может: 

а) варьировать объем применения всех факторов производства; 

б) варьировать использование трудовых ресурсов, но не может повлиять на 

величину используемого капитала; 

в) изменить уровень технологии; 

г) все предыдущие ответы неверны. 

 

№ 39 Какое из следующих утверждений относится к характеристике 

долгосрочного периода деятельности фирмы ? 

а) это период, в течение которого не изменяется объем применения 

некоторых факторов производства; 

б) в этом периоде переменные издержки растут быстрее, чем постоянные; 

в) в этом периоде издержки являются переменными; 

 

№ 40 Какое из следующих утверждений характеризует условия действия 

закона убывающей производительности фактора производства ? 

а) другие факторы производства остаются неизменными; 

б) предельный продукт становится величиной отрицательной; 

в) наблюдается отрицательный эффект масштаба; 

 

№ 41 Какое из следующих утверждений означает, что на рынке 

функционирует совершенно конкурентная фирма ? 

а) кривая на продукт конкурентной фирмы имеет отрицательный наклон; 

б) спрос на продут конкурентной фирмы абсолютно эластичен по цене; 

в) кривые средних и предельных издержек фирмы имеют U-образную форму; 

г) кривая спроса на продукт фирмы представляет собой вертикальную 

линию. 

 



№ 42 Если на рынке выполняются условия совершенной конкуренции, то в 

точке краткосрочного равновесия фирмы: 

а) цена товара выше предельных издержек его производства; 

б) цена товара равна предельным издержкам его производства; 

в) цена товара равна сумме средних постоянных и средних переменных 

издержек его производства; 

г) цена товара равна сумме средних постоянных и средних переменных 

издержек его производства; 

д) верны ответы б, в. 

 

№ 43 В отрасли функционируют 1000 фирм. У каждой фирмы предельные 

издержки при выпуске 4 единиц продукта в месяц составляют 3 руб., при 

выпуске 5 единиц - 5 руб., при выпуске 6 единиц - 7 руб. Если рыночная цена 

равна 5 руб., то отраслевой выпуск в месяц составит: 

а) не более 4 000 единиц; 

б) 5 000 единиц; 

в) 4 000 единиц; 

г) 6 000 единиц; 

д) более 6 000 единиц. 

 

№ 44 Кривая предложения совершенно конкурентной фирмы в 

краткосрочном периоде представляет собой: 

а) часть кривой средних общих издержек; 

б) часть кривой предельных издержек, лежащую выше точки краткосрочного 

равновесия фирмы; 

в) часть кривой предельных издержек, лежащую выше кривой переменных 

издержек, в точке их минимального значения; 

г) кривую предельных издержек. 

 

 



№ 45 Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют 

следующую общую черту: 

а) выпускаются дифференцированные товары; 

б) на рынке функционирует большое число покупателей и продавцов; 

в) выпускаются однородные товары; 

г) кривая спроса на продукт отдельной фирмы абсолютно эластична; 

д) рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее конкурентов. 

 

№ 46 Долгосрочное равновесие на рынке монополистической конкуренции 

устанавливается при условии, когда: 

а) Р рыночная цена равна предельным издержкам; 

б) фирмы получают экономическую прибыль; 

в) рыночная цена равна минимальным значениям долгосрочных средних 

издержек; 

г) имеет место положительный эффект масштаба. 

 

№ 47 Олигополия - это рыночная структура, основным признаком которой 

является: 

а) большое количество конкурирующих фирм, производящих 

дифференцированный продукт; 

б) ожесточенная ценовая война между фирмами; 

в) только одна крупная фирма обеспечивает удовлетворение рыночного 

спроса на определенный продукт; 

г) проведение активной неценовой конкуренции; 

д) господство относительно малого числа крупных фирм на рынке. 

 

№ 48 Если цена на продукцию монополиста растет, то его прибыль: 

а) уменьшается; 

б) увеличивается; 

в) остается без изменения; 



г) может уменьшаться, остаться без изменений или увеличиться. 

 

№ 49 Олигополия сформируется, скорее всего, на рынке: 

а) овощей; 

б) губной помады; 

в) конфет; 

г) тракторов; 

д) невозможно предсказать. 

 

№ 50 Повышение ставок заработной платы выше равновесного уровня под 

давлением профсоюзов сопровождается: 

а) уменьшением занятости, если спрос на труд эластичен; 

б) неизменной занятостью, если спрос на труд не эластичен; 

в) увеличением занятости, если спрос на труд абсолютно не эластичен; 

г) уменьшением занятости, если спрос на труд абсолютно не эластичен. 

 

№ 51 Фирма достигает минимального уровня издержек в том случае, когда: 

а) предельный продукт каждого фактора равен его цене; 

б) предельный продукт фактора в денежном выражении равен предельным 

издержкам на него; 

в) фирма максимизирует прибыль; 

г) предельные продукты всех факторов производства одинаковы; 

д) не один не является верным. 

 

№ 52 Спрос на ресурс зависит от: 

а) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса; 

б) цен ресурсов-заменителей; 

в) цен взаимодополняющих ресурсов; 

г) цены данного ресурса; 

 



№ 53 Фирма желает взять ссуду на 1 год на покупку нового оборудования 

стоимостью 30 тыс. долларов, которое будет служить 2 года. Ожидаемая 

прибыль от использования нового оборудования составит 2 500 долларов в 

год. Осуществит ли фирма инвестиции в оборудование, если процентная 

ставка равна 10 % ? 

а) да; 

б) нет; 

в) трудно сказать. 

 

№ 54 Номинальная ставка процента равна 12 %, а темп инфляции 4 % в год. 

Реальная ставка процента при этих условиях будет равна: 

а) 16 %;  

б) 8 %;  

в) 10 %; 

 г) 4 %. 

 

№ 55 Гражданин N берет в банке кредит в размере 200 тыс. руб. под 25 % 

годовых сроком на 2 года. Какую сумму он заплатит банку по истечении 

указанного срока ? 

а) 200 тыс. руб. 

б) 250 тыс. руб. 

в) 300 тыс. руб. 

г) 400 тыс. руб. 

 

№ 56 Равновесная процентная ставка выравнивает: 

а) номинальную и реальную процентную ставки; 

б) объем спроса и предложения ссудного капитала; 

в) потребление и сбережение; 

г) все предыдущие ответы верны. 

 



№ 57 Целью макроэкономического анализа является: 

а) Изучение общего уровня цен и безработицы в экономической системе; 

б) Анализ производства в масштабе национальной экономики; 

в) Изучение факторов поддержания экономического роста; 

г) Исследование национальной экономики, как целостной системы; 

 

№ 58 Макроэкономика, как раздел экономической теории, изучает: 

а) Деньги, банковскую систему государства, фондовый рынок; 

б) Деятельность, включающую производство и обмен продуктами и 

услугами; 

в) Поведение национальной экономики, как единого целого с точки зрения 

обеспечения условий устойчивого экономического роста, полной занятости 

ресурсов и стабильности общего уровня цен; 

г) Платежный баланс страны; 

д) Использование обществом ограниченных ресурсов, необходимых для 

производства различных товаров и услуг в целях удовлетворения 

потребностей его членов. 

 

№ 59 Какие из перечисленных ниже сделок будут включены в ВВП (валовой 

внутренний продукт) данного года: 

а) АО АвтоВАЗ продает автомобили «Лада», хранившиеся на стоянке завода 

с прошлого года на сумму 2 млрд. рублей; 

б) Г-н Иванов покупает акции РАО «Газпром» на сумму 10 млн. рублей; 

в) Фирма выпускает обувь на сумму 20 млн. рублей и половину ее продает 

через фирменный магазин, а другую половину хранит на складе; 

г) Семья продает старый холодильник «ЗИЛ» за 2 тыс. рублей и покупает 

новый «Стинол» за 8 тыс. рублей; 

д) Пенсии по старости были увеличены за год в целом на 3 млрд. рублей. 

 

№ 60 Валовой национальный доход (ВНД) страны – это: 



а) Валовой внутренний продукт минус амортизационные отчисления; 

б) Валовой внутренний продукт минус косвенные налоги на бизнес плюс 

трансфертные платежи; 

в) Совокупность первичных доходов, полученных резидентами страны 

(прибыль, смешанные доходы, доходы от собственности, оплата труда), 

включая налоги ни производство и импорт за вычетом субсидий; 

г) Личный доход за минусом индивидуальных налогов. 

 

№ 61 В 1995 году (базисном) номинальный ВВП страны А составил 1000 

млрд. денежных единиц. Через 5 лет реальный ВВП вырос на 20 %, а 

дефлятор ВВП увеличился в 2 раза. В этих условиях номинальный ВВП через 

5 лет составил (млрд. ден. ед.): 

а) 2000; 

 б) 2400; 

 в) 1500; 

 г) 3000. 

 

№ 62 Номинальный ВВП измеряется в: 

а) Ценах производителя; 

б) Текущих рыночных ценах; 

в) Экспортных ценах; 

г) Оптовых ценах; 

в) Ценах базисного периода. 

 

№ 63 Для расчета вклада фирмы в созданный ВВП, исчисленный по сумме 

добавленной стоимости, необходимо из рыночной стоимости созданной 

продукции вычесть: 

а) Амортизацию (отчисления на возмещение потребленного основного 

капитала); 

б) Объем продаж другим фирмам; 



в) Затраты на приобретение сырья, материалов, полуфабрикатов, топлива, 

энергии и т.п.; 

г) Косвенные налоги, которые фирма уплачивает государству; 

д) Нераспределенную прибыль. 

 

№ 64 Несмотря на жесткие репрессивные меры, принимаемые 

правоохранительными органами против дельцов теневой экономики, она 

возрождается вновь, потому что: 

а) Законы, защищающие легальную экономику, несовершенны; 

б) Теневая экономика удовлетворяет определенный спрос на товар и услуги; 

в) Прибыли от подпольного бизнеса очень велики; 

г) Ресурсы общества ограниченны в каждый данный момент; 

 

№ 65 Национальное богатство страны – это: 

а) Стоимость всех факторов производства; 

б) Ее золото-валютный запас; 

в) Стоимость домашнего имущества населения и их вкладов в банки; 

г) Совокупность государственных резервов и запасов; 

д) Совокупность материальных, интеллектуальных и духовных ценностей, 

которыми располагает страна на каждом этапе своего развития, включая 

природные ресурсы, вовлеченные в хозяйственный оборот. 

 

№ 66 Укажите основное макроэкономическое тождество из представленных 

ниже равенств: 

а) I = S 

б) AD = AS 

в) AE = NI  

г) Y = C + I + G + Xn 

 



№ 67 Показатель объема ВВП точно отражает чистое экономическое 

благосостояние данного общества: 

а) да,  

б) нет. 

 

№ 68 Чтобы перейти от ВВП (валового внутреннего продукта) к ЧВП 

(чистому внутреннему продукту), необходимо вычесть из ВВП чистые 

инвестиции: 

а) да,  

б) нет. 

 

№ 69 Закономерность долговременного экономического развития состоит в 

том, что : 

а) оно является равномерным; 

б) оно является затухающим; 

в) оно является циклическим; 

г) оно является волнообразным. 

 

№ 70 Экономический рост - это: 

а) увеличение номинального объема ВВП; 

б) увеличение реального объема ВВП; 

в) увеличение номинального объема ВВП на душу населения; 

г) увеличение реального объема ВВП на душу населения; 

д) все предыдущие ответы неверны. 

 

№ 71 Основным фактором экономического роста в развитых странах 

является: 

а) увеличение численности работающих; 

б) технологические изменения; 

в) рост фондовооруженности труда; 



г) рост квалификации рабочей силы; 

д) денежно-кредитная и фискальная политика государства. 

 

№ 72 В модели «AD = AS» экономический рост может быть представлен как: 

а) сдвиг вправо кривой AD; 

б) сдвиг влево кривой AS; 

в) сдвиг влево кривой AD; 

г) сдвиг вправо кривой AS; 

д) все предыдущие ответы неверны. 

 

№ 73 Если в двух странах объем ВВП был одинаков и равнялся 400 млрд. 

долларов, а годовой темп роста в первой стране составляет 3 %, а во второй 

стране 5 %, то через 3 года разрыв в величине ВВП между этими странами 

достигнет: 

а) 24 млрд. долл.; 

б) 26 млрд. долл.; 

в) 50 млрд. долл.;  

г) 12 млрд. долл. 

 

№ 74 Какое понятие из перечисленных ниже не относится к фазам делового 

цикла? 

а) инфляция; 

б) рецессия;  

в) спад;  

г) подъем. 

 

№ 75 Какое из следующих утверждений о кривой AD является ошибочными: 

а) кривая AD имеет отрицательный наклон; 

б) кривая AD показывает обратную зависимость между общим уровнем цен в 

экономике и реальным объемом ВВП; 



в) когда Центральный банк увеличивает предложение денег, изменения в 

экономике могут быть описаны движением вдоль кривой AD сверху вниз; 

г) если ожидания потребителей изменяются, то эти изменения описываются 

сдвигом кривой AD. 

 

№ 76 В условиях полной занятости ресурсов и достижения потенциального 

объема ВВП рост совокупного спроса ведет к: 

а) увеличению реального объема ВВП и общего уровня цен; 

б) росту общего уровня цен при неизменном объеме реального ВВП; 

в) ничего из описанного в экономике не произойдет. 

 

№ 77 Связь между предельной склонностью к потреблению и сбережению 

выражается в том, что: 

а) предельная склонность к сбережению всегда равна предельной склонности 

к потреблению; 

б) предельная склонность к потреблению и предельная склонность к 

сбережению зависят главным образом от уровня цен; 

в) их сумма равна 1; 

г) их сумма равна располагаемому доходу; 

д) все предыдущие ответы верны. 

 

№ 78 Назовите самую неустойчивую часть совокупного спроса: 

а) потребительские расходы; 

б) государственные закупки товаров и услуг; 

в) инвестиции; 

г) чистый экспорт; 

д) все предыдущие ответы верны. 

 

№ 79 Согласно теории Д.М. Кейнса, государство должно: 

а) стимулировать инвестиции и потребительский спрос; 



б) поощрять сбережения; 

в) стимулировать увеличение предложения; 

г) обеспечивать рост занятости.; 

д) все предыдущие ответы верны. 

 

№ 80 Если фактический объем производства Y1 превышает равновесный Y0, 

то это означает: 

а) покупатели приобретают товаров больше, чем фирмы производят, и 

товарно-материальные запасы фирм уменьшаются; 

б) фирмы производят меньше, чем покупатели готовы приобрести, и товарно-

материальные запасы фирм уменьшаются; 

в) покупатели приобретают товаров меньше, чем фирмы производят, и 

товарно-материальные запасы фирм возрастают; 

г) ни одно из предыдущих утверждений не является верно. 

 

№ 81 Мультипликатор автономных расходов (инвестиций, потребительских 

расходов, государственных расходов) показывает: 

а) во сколько раз суммарный прирост (сокращение) совокупного дохода 

превосходит первоначальный прирост (сокращение) автономных расходов; 

б) темп роста (сокращения) совокупных расходов под влиянием изменения 

автономных расходов; 

в) колебания деловой активности, вызванное изменениями автономных 

расходов; 

г) глубину рецессионного (инфляционного) разрыва в экономике. 

 

№ 82 Если величина потребительских расходов равна 8 000 ден. ед., а 

располагаемый доход составляет 10 000 ден. ед., то предельная склонность к 

потреблению (МРС) равна: 

а) 0,2;  

б) 0,8;  



в) 8,0;  

г) 1,25;  

д) имеющиеся данные не позволяют определить величину МРС. 

 

№ 83 Согласно теории Д.М. Кейнса, если совокупные сбережения в обществе 

превышают инвестиции, то в экономике наблюдается: 

а) инфляционный разрыв; 

б) рост уровня реальной процентной ставки; 

в) рецессионный (дефляционный) разрыв; 

г) уменьшение безработицы; 

д) перепроизводство товаров и невозможно. 

 

№ 84 

В экономике имеет место полная занятость, но высокая инфляция. Какие 

меры государственной политики из предложенных ниже комбинаций 

быстрее всего приведут к снижению инфляции: 

а) увеличение государственных расходов и продажа государственных ценных 

бумаг на открытом рынке; 

б) сокращение государственных расходов и продажа государственных 

ценных бумаг на открытом рынке; 

в) снижение налогов и покупка государственных ценных бумаг на открытом 

рынке; 

г) увеличение налогов и покупка государственных ценных бумаг на 

открытом рынке. 

 

№ 85 Естественный уровень безработицы в рыночной экономике 

подразумевает: 

а) 100 % занятость трудоспособного населения; 

б) равновесие на рынке труда; 

в) отсутствие фрикционной безработицы; 



г) наличие фрикционной и структурной безработицы и отсутствие 

циклической безработицы. 

 

№ 86 Согласно закону А. Оукена превышение фактического уровня 

безработицы над ее естественным уровнем на 4 % означает, что отставание 

реального ВВП от потенциального составит: 

а) 4 %; 

 б) 5%; 

 в) 6 %; 

 г) 7,5 %; 

 д) 10 %. 

 

№ 87 Если фактический ВВП равен потенциальному, то в соответствии с 

кривой Филлипса, можно утверждать, что фактический уровень инфляции 

равен нулю? 

а) да; 

б) нет. 

 

№ 88 Повышение цен на энергоресурсы способствует развитию: 

а) инфляции спроса; 

б) инфляционных ожиданий; 

в) инфляции издержек; 

г) инфляционной спирали «цена - зарплата»; 

д) все ответы верны. 

 

№ 87 Недостаточный совокупный спрос способствует росту: 

а) естественного уровня безработицы; 

б) фрикционной безработицы; 

в) структурной безработицы; 

г) циклической безработицы; 



д) скрытой безработицы. 

 

№ 88 Дж. М. Кейнс утверждал, что: 

а) рыночная экономика в состоянии в короткие сроки решить проблему 

занятости на основе ценового механизма и конкуренции; 

б) правительство должно использовать государственные закупки и налоги 

для снижения безработицы в стране; 

в) необходимо централизованное планирование экономики; 

г) все предыдущие ответы неверны. 

 

№ 89 Инфляция в течение года уменьшилась с 15 до 5 % в месяц. От этого, в 

первую очередь, выиграли: 

а) учителя, имеющие фиксированную зарплату; 

б) торговцы драгоценностями; 

в) дебиторы; 

г) все. 

 

№ 90 Инновации привели к сокращению рабочих, занятых ручным трудом. 

Возникшая в этой связи безработица относится к: 

а) циклической; 

б) фрикционной; 

в) скрытой; 

г) застойной; 

д) структурной. 

 

№ 91 Сбалансированный государственный бюджет означает: 

а) экономика страны находится в равновесном состоянии; 

б) бюджеты всех уровней сбалансированы; 

в) доходы государственного бюджета покрывают его расходы; 

г) потребительские расходы населения равны доходам домашних хозяйств; 



д) доходы фирм равны их валовым инвестициям. 

 

№ 92 Рост государственных расходов увеличивает реальный ВВП только в 

том случае, если: 

а) госрасходы направляются на закупки товаров и услуг, а не на выплату 

процентов по внешнему долгу; 

б) рост госрасходов сопровождается увеличением предложения денег; 

в) государственные расходы финансируются за счет выпуске 

государственных займов; 

г) госрасходы не вытесняют равновеликого объема расходов в 

негосударственном секторе; 

д) все предыдущие ответы верны. 

 

№ 93 Дефицит государственного бюджета возникает всякий раз, когда: 

а) имеет место рост государственных трансфертных платежей; 

б) государственные расходы превышают валовые инвестиции; 

в) государственные расходы превышают налоговые поступления и 

неналоговые доходы государства; 

г) размер чистого экспорта снижается; 

д) сокращается государственный сектор в экономике. 

 

№ 94 Политика государство в области расходов бюджета и налогообложение 

называется: 

а) социальной политикой; 

б) монетарной политикой; 

в) деловым циклом; 

г) фискальной политикой; 

д) политикой встроенных стабилизаторов. 

 

№ 95 Государственный долг - это: 



а) задолженность правительства населению в результате выпуска 

государственных внутренних займов; 

б) сумма внешних займов; 

в) накопленная за все годы сумма дефицитов бюджета государства; 

г) все предыдущие ответы верны. 

 

№ 96 Спрос на деньги со стороны активов возникает в связи с тем, что деньги 

являются: 

а) средством платежа; 

б) средством обращения; 

в) средством сбережения стоимости и накопления богатства; 

г) по другим причинам. 

 

№ 97 Основной функцией Центрального банка является: 

а) предоставление коммерческим банкам ликвидности в решающий момент; 

б) воздействие на способность коммерческих банков к кредитованию через 

регулирование учетной ставки; 

в) операции на открытом рынке с государственными ценными бумагами с 

целью погашения внутреннего долга государства; 

г) регулирование денежного обращения в стране; 

д) финансирование государственных расходов; 

е) все предыдущие ответы верны. 

 

№ 98 Назовите наилучший показатель уровня жизни: 

а) денежный доход населения; 

б) реальный доход на душу населения; 

в) прожиточный минимум; 

г) рациональный потребительский бюджет; 

д) уровень безработицы; 

е) темпы инфляции. 



 

№99 Кривая Лоренца показывает: 

а) уровень жизни в данной стране; 

б) средний доход на душу населения; 

в) уровень бедности и безработицы; 

г) степень неравенства в распределении доходов; 

д) все предыдущие ответы верны. 

 

№100 Переход в основном от косвенного налогообложения, к прямому 

прогрессивному налогообложению, скорее всего, приведет к: 

а) сдвигу кривой Лоренца влево и вверх; 

б) сдвигу кривой Лоренца вправо и вниз; 

в) росту спроса на предметы роскоши; 

г) ухудшению положения беднейших слоев населения. 



ПЕРЕЧЕНЬ НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ, ОСНОВНОЙ И 

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 

 

НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ 

1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным 

голосованием 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о 

поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-

ФКЗ) // Российская газета, № 7, 21 января 2009 года. 

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 

30.11.1994 № 51-ФЗ // СЗ РФ 1994, - № 32. - Ст. 3301. 

3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 

26.01.1996 № 14-ФЗ // СЗ РФ 1996, - № 5, ст. 410. 

4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 

26.11.2001 № 146-ФЗ // СЗ РФ 2001, - № 49, ст. 4552. 

5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 

18.12.2006 № 230-ФЗ // СЗ РФ 2006, - № 52 (1 ч.), ст. 5496. 

6. Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10. 2001 № 136-ФЗ // 

СЗ РФ. 2001. № 44, ст. 4147. 

7. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 

05.08.2000 № 117-ФЗ // СЗ РФ 2000, N 32, ст. 3340. 

8. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 

14.11.2002 № 138-ФЗ // СЗ РФ 2002, - № 46, ст. 4532. 

9. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ 

// СЗ РФ 1996, - № 25, ст. 2954. 

10. Кодекс Российской Федерации об административных 

нарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ // СЗ РФ 2002, - № 1 (ч. 1), ст. 1. 

ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА 

1. Лизогуб А.Н Экономика [Электронный ресурс]: учебное пособие/ 

Лизогуб А.Н, Симоненко В.И., Симоненко М.В.— Электрон. текстовые 

данные.— Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2012.— 101 c.— Режим доступа: 



http://www.iprbookshop.ru/763.— ЭБС «IPRbooks»  

2. Щербанин Ю.А. Мировая экономика [Электронный ресурс]: 

учебник/ Щербанин Ю.А., Грибанич В.М., Дрыночкин А.В.— Электрон. 

текстовые данные.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012.— 519 c.— Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/8097.— ЭБС «IPRbooks»  

3. Белкина Н.С. Экономика сельскохозяйственной организации. 2-е 

изд. [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Белкина Н.С., Лиховцова Е.А., 

Третьяк Л.А.— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, Ай Пи Эр 

Медиа, 2012.— 396 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/5992.— 

ЭБС «IPRbooks» 

4. Щербина Л.В. Учебное пособие по истории экономики 

[Электронный ресурс]/ Щербина Л.В.— Электрон. текстовые данные.— 

Саратов: Научная книга, 2012.— 159 c.— Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/6278.— ЭБС «IPRbooks» 

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА 

1. Щеглов А.Ф. Экономика. Альбом схем [Электронный ресурс]: 

учебное пособие/ Щеглов А.Ф.— Электрон. текстовые данные.— М.: 

Российская академия правосудия, 2011.— 224 c.— Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/5778.— ЭБС «IPRbooks»  

2. Симоненко В.И. Экономика в схемах и таблицах [Электронный 

ресурс]: учебное пособие/ Симоненко В.И., Махотина М.В.— Электрон. 

текстовые данные.— М.: Эксмо, 2011.— 188 c.— Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/765.— ЭБС «IPRbooks» 

3. Лагоша Б.А. Оптимальное управление в экономике [Электронный 

ресурс]: учебное пособие/ Лагоша Б.А.— Электрон. текстовые данные.— М.: 

Евразийский открытый институт, Московский государственный университет 

экономики, статистики и информатики, 2004.— 133 c.— Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/10731.— ЭБС «IPRbooks» 

4. Стратегия модернизации экономики России [Электронный 

ресурс]: теория, политика, практика реализации/ Г.Б. Клейнер [и др.].— 



Электрон. текстовые данные.— М.: Современная экономика и право, 2011.— 

364 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/15421.— ЭБС «IPRbooks» 

5. Сурцева А.А. Экономика [Электронный ресурс]: методические 

указания по выполнению контрольной работы для студентов заочного 

отделения специальности 060109 «Сестринское дело»/ Сурцева А.А.— 

Электрон. текстовые данные.— Кемерово: Кемеровская государственная 

медицинская академия, 2010.— 47 c.— Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/6097.— ЭБС «IPRbooks» 

ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ 

1. Российская газета включая газету «Неделя» 

2. Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации 

3. Бюллетень Министерства юстиции Российской Федерации 

4. Бюллетень нормативных правовых актов федеральных органов 

исполнительной власти 

5. Вестник Конституционного Суда Российской Федерации 

6. Государство и право: реферативный журнал 

7. Собрание законодательства Российской Федерации 

 



ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-

ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ "ИНТЕРНЕТ"  

 

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность 

индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки, в 

которой имеется доступ к сети Интернет: 

⎯ ЭБ Либэр - http://liber.rpa-mjust.ru 

⎯ ЭБС IPRbooks - http://www.iprbookshop.ru 

⎯ ЭБС Юрайт - http://www.biblio-online.ru 

⎯ ЭБС «BOOK.RU» - http://www.book.ru 

⎯ Библиотека диссертаций - http://www.dslib.net 

⎯ Интернет-библиотека Избирательной комиссии Ростовской области - 

http://www.ikro.ru/interest/books/ 

⎯ информационно-правовой портал «Гарант» - http://www.garant.ru/ 

⎯ информационно-правовой портал «КонсультантПлюс» - 

http://www.consultant.ru/ 

Обучающимся обеспечен доступ к современным профессиональным 

базам данных, информационным справочным и поисковым системам. 

 

На бумажном и электронном носителях для преподавателей и студентов 

сформированы по всем направлениям подготовки и специальностям (ресурс 

доступа http://www.rui-rpa.ru/): 

⎯ каталог электронных учебных пособий электронно-библиотечной 

системы «IPRbooks»; 

⎯ каталог электронных научных и периодических изданий электронно-

библиотечной системы «IPRbooks»; 

⎯ каталог электронных изданий электронно-библиотечной системы 

«Юрайт»; 

⎯ каталог электронных изданий электронно-библиотечной системы 

«BOOK.RU»; 

http://www.ikro.ru/interest/books/
http://www.garant.ru/


⎯ каталог электронных изданий электронно-библиотечной системы 

«Либэр». 

 



  

 


